



**Экономический и Социальный
Совет**

Distr.: General
30 May 2008
Russian
Original: English

Основная сессия 2008 года

Нью-Йорк, 30 июня—25 июля 2008 года

Пункт 2(с) предварительной повестки дня*

Ежегодный обзор на уровне министров: осуществление согласованных на международном уровне целей и обязательств в отношении устойчивого развития

Заявление, представленное Легионом доброй воли (Legião da Boa Vantade), неправительственной организацией, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 30 и 31 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/2008/100.



Заявление

Введение

В качестве вклада в Ежегодный обзор на уровне министров (ЕОМ) и в работу Форума по сотрудничеству в целях развития Легион доброй воли (ЛДВ), бразильская организация, имеющая общий консультативный статус при ЭКОСОС с 1999 года, представляет свои новаторские методы работы на рассмотрение всех участников основной сессии 2008 года в рамках этапа заседания высокого уровня в городе Нью-Йорк.

После проведения в Рио-де-Жанейро, Бразилия, Встречи на высшем уровне «Планета Земля» — важнейшей международной конференции по вопросам охраны окружающей среды и развития — мировые лидеры и представители гражданского общества проводят встречи для обсуждения путей содействия устойчивому развитию. Помимо этого исторического аспекта, Латинская Америка играет стратегически важную роль в рамках этой исключительно важной темы, в частности, если говорить о территории, на которой расположены тропические леса Амазонки. Бразилия добилась прогресса на мировом уровне в области производства возобновляемых источников энергии, осуществляя в то же время соответствующую национальную политику экономического роста в социальной сфере и сфере инфраструктуры. Однако для обеспечения сбалансированности между прогрессом, охраной природных ресурсов и обеспечением безопасности человека много еще предстоит сделать в сфере образования — на всех уровнях общества. Как отметил Председатель Лиги Жозе де Пайва Нетту: «Неотложная потребность в повсеместном повышении уровня экологического самосознания народа, прежде чем снижение качества жизни станет необратимым, является в полной мере обоснованной. С этой проблемой сталкиваются многие идеалисты-прагматики. Однако порой алчность побеждает здравый смысл. Как представляется, безразличие в подготовке некоторых общин к деятельности по сохранению плодородия земли берет вверх над инстинктом выживания».

Стремясь к достижению своей мандатной цели «Пропаганда образования и культуры на основе духовности для обеспечения каждого едой, медицинской помощью и работой с целью формирования экуменических граждан», Легион доброй воли прилагает неустанные усилия для достижения всех целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Ежегодно Легион оказывает помощь более 6 миллионам детей, подростков, взрослых и престарелых, которые находятся в условиях особой социальной уязвимости, — весьма впечатляющий показатель, который с каждым годом будет неизменно повышаться. Имея независимые отделения в Бразилии, Аргентине, Боливии, Уругвае, Парагвае, Португалии и Соединенных Штатах Америки, Легион прилагает особо активные усилия по осуществлению цели 7 Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия: «Обеспечивать экологическую устойчивость», проводя в то же время работу по повышению уровня экологической осведомленности своей сети общинных центров, в школах и в рамках всех своих социальных и образовательных программ. С каждым годом все чаще в позициях семей отмечаются позитивные изменения. Наглядным примером этого является деятельность, направленная на получение дохода, начиная с применения новаторских методов, позволяющих использовать продук-

цию, обычно считающуюся отходами, и производить утилизацию материалов, демонстрируя, что, сохраняя нашу природную среду, мы можем также способствовать развитию и сокращению масштабов нищеты.

В области социальной коммуникации Легион организует проведение информационно-пропагандистских кампаний, которые охватывают миллионы людей через средства телевидения, радиовещания, Интернета, журналы, листовки и т.д. Под лозунгом «Уничтожение природы — это вымирание человеческой расы» в рамках этой специальной кампании, начатой Пайва Нетту в ЛДВ, осуществляется экологическая пропаганда с использованием самых различных методов, включая тематические форумы, музыкальные клипы, шествия, образовательные и культурные программы, обсуждения и документальные фильмы, создаваемые совместно с экспертами по этому вопросу.

Другой действенной стратегией является «Общественная сеть солидарности», мобилизующая сотни организаций гражданского общества, академические учреждения, частный сектор, средства массовой информации и правительственных деятелей, с тем чтобы они осуществляли обмен информацией и принимали участие в поощрении прав человека и обеспечении устойчивости. В марте 2008 года под руководством Секции неправительственных организаций Департамента Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам Легион доброй воли пятый год подряд провел Латиноамериканский форум гражданского общества. Конференции в рамках Форума проводились в городах Рио-де-Жанейро, Белу-Аризонте, Бразилиа, Сан-Паулу, Сальвадор, Порту-Алегре и Манаос, а также в аргентинском городе Буэнос-Айрес. Это событие широко освещалось бразильскими и испаноязычными средствами печати.

Такие темы, как сохранение энергетических и водных ресурсов, изменение климата, просвещение по вопросам окружающей среды, удаление твердых отходов и охрана здоровья населения, обсуждались с учетом местных особенностей. С учетом богатства ресурсов амазонских тропических лесов и их роли в устойчивом развитии нашей планеты в настоящем докладе особое внимание будет уделяться новаторским методам, о которых говорилось на конференции в Манаосе, которая была посвящена вопросам охраны лесов и лесопользования.

Уроки лесопользования

На район реки Амазонки приходится примерно 33 процента от общей площади сохраняющихся в мире тропических лесов и 12 процентов поверхностных пресных вод планеты — природные ресурсы, определяющие стратегическое значение этого региона в XXI веке.

Охватывая более 5,2 млн. кв. км, бразильская часть Амазонского региона также имеет особое значение с учетом богатства недр полезными ископаемыми — геомногообразия — и исторических традиций, которые создали и поддерживают живущее за счет лесных и водных ресурсов люди этого района. Население бразильской Амазонии превышает 23 миллиона человек и разбросано по отдельным участкам реки или сконцентрировано в городских центрах, таких, как Манаос, штат Амазонас; Белем, штат Пара; и Порту-Велью, штат Рондония.

Влажные леса, с точки зрения амазонского разнообразия, являются источником важных экологических услуг. К этим услугам относится не только использование древесных и недревесных ресурсов, таких, например, как каучук, орехи, масла и эссенции, лекарственные травы, но и сохранение такого многообразия путем накопления углерода в деревьях и обеспечения баланса погодных условий и круговорота воды в природе на местном, региональном и глобальном уровнях.

Исключительно важно обеспечивать, чтобы в рамках государственной политики предпочтение отдавалось живым тропическим лесам, а не спиленным бревнам. Для этого за последние годы в Бразилии был принят целый ряд законов, как на федеральном уровне, так и на уровне штатов, призванных ограничивать лесозаготовительную деятельность.

Еще одним крупным результатом сочетания регионального развития и защиты окружающей среды является Зона свободной торговли Манаос¹ — модель экономического развития, используемая правительством Бразилии в Западной Амазонии (штаты Акри, Амазонас, Рондония и Рорайма, а также городские центры Макапа и Сантана в штате Амапа). Такая модель, основу которой составляют финансовые и технологические стимулы, активно используется Маосским индустриальным центром (МИЦ) на постоянной основе, включая 450 высокотехнологичных компаний, более полумиллиона рабочих мест — прямых или косвенных — и бюджет 2007 года в размере более 25 млрд. долл. США.

Различные варианты программ МИЦ в области устойчивого развития наглядно проявляются в изменениях энергетической матрицы (в результате использования природного газа) и итогах текущих проектов Амазонского биотехнологического центра по состоянию на 2006 год в качестве составного элемента Бразильской программы молекулярной экологии в интересах устойчивого использования биоразнообразия района Амазонки, с тем чтобы добиться должного признания наших основанных на принципах биоразнообразия производственных процессов — биоиндустрии (помимо прочего, косметические средства, лекарственные препараты и продукты питания). Эффективным средством сохранения тропических лесов является предоставление местному населению возможности работать и жить за счет промышленных проектов, особенно тех из них, которые связаны с устойчивым использованием природных ресурсов.

В то же время из данных, имеющихся у Программы развития Организации Объединенных Наций, складывается «амазонский контраст»: природные богатства и в то же время один из самых низких показателей индекса развития человеческого потенциала. Естественно, что одной из основных причин хищнической вырубке леса является нищета. По данным Национального института космических исследований показатель сокращения лесного покрова в правой зоне реки Амазонки составляет 16 процентов.

Отсутствие экономических возможностей в сельских районах бассейна реки Амазонки также является причиной миграционных потоков в крупные городские центры (исход из деревни), что вызывает перенаселенность средних и крупных городов, неадекватное использование жилого пространства и падение стандарта качества окружающей среды. Результатом становится заселение реч-

¹ Источник: www.suframa.gov.br и www.fieam.org.br.

ных отмелей и районов русла igarapés (водотоков); загрязнение и засорение igarapés (водотоков); разрушение цилиарной растительности; и отсутствие базовой инфраструктуры санитарии.

Некоторые меры являются иллюстрацией тех проблем, с которыми сталкиваются города и деревни бассейна реки Амазонки в своем стремлении к достижению устойчивого городского развития. Социально-экологическая программа для водотоков Манаоса² обобщает предложения урбанизационного характера в целях возрождения городских водных бассейнов, обеспечивая интеграцию деятельности в области санитарии, выемки грунта и рациональное использование почвы отмелевых районов водотоков со строительством объектов жилья и отдыха. Один из таких проектов предусматривает сотрудничество органов управления штата Амазонас с Межамериканским банком развития.

Разработанный муниципалитетом Манаоса проект городских экологических коридоров³ направлен на сохранение остающейся цилиарной растительности водотоков, путь которых пролегает через город. Проект экологических коридоров Минду объединяет два природоохранного объекта: муниципальный парк Минду и частный заказчик природного наследия Хонда в восточной, северной и южно-центральной зонах. Осуществление проекта призвано обеспечить регулирование использования и освоения земельных участков вдоль охранных зон коридора; сохранение существующего растительного покрова и восстановление и сохранение фауны и флоры; содействие улучшению окружающего микроклимата; активизацию экотуризма в Манаосе; и повышение уровня осведомленности местного населения по вопросам экологии и охраны окружающей среды.

В амазонских лесах Бразилии деятельность, проводимая исследовательскими учреждениями и агентствами по финансированию исследовательской работы и учебными заведениями, приносит ощутимые результаты в том, что касается повышения квалификации людских ресурсов, обеспечения практической осуществимости научных исследований, а также подготовки информационных материалов и технических средств для региона. Большое число продуктов и процессов, разработанных исследователями Национального института исследований в районе реки Амазонки⁴, в настоящее время запатентованы и используются в Бразилии, Австралии, Новой Зеландии, в нескольких африканских странах и в Китае. Среди них следует особо отметить следующие: технология рыболовства в небольших водных каналах; производство сухого супа из пираньи; рыбной муки; пальмовой муки пупунха; гранолы; мебели из древесины пупунха; солнечные сушилки для древесной и природной продукции; масла и эссенции для лечения рака, ВИЧ и для выявления лейшманиоза; а также изготовление из чешуи рыб и кожи рептилий обуви, дамских сумок и предметов одежды.

Наследие живущего в лесных и прибрежных районах населения является тем достоянием, которое должно быть определено при помощи ряда мер соответствующими учреждениями-участниками, как это было сделано в ходе второго форума Лиги на тему «Новаторская ярмарка сети солидарных обществ».

² Информация: www.seinf.am.gov.br

³ Дополнительная информация: www.manaus.am.gov.br

⁴ Дополнительная информация: www.inpa.gov.br

Стенды и художественное оформление ярмарки изготавливалось из переработанных материалов в рамках проекта «Переработка во избежание загрязнения»⁵, который был разработан группой просветителей и ремесленников, проживающих в беднейших общинах восточной части Манаоса.

Деятельность, проводимая Центром амазонских исследований и Комитетом по водоснабжению и охране окружающей среды⁶, которые входят в сферу сети организаций, занимающихся разработкой просветительских и культурных проектов, призванных повышать экологическую и социальную ответственность, а также меры, разрабатываемые бразильским судом по охране окружающей среды, Гражданским судом по охране окружающей среды и аграрным вопросам⁷, связанным с органами судебной власти амазонского района, представляют собой основные сферы участия по линии комплексного анализа/вопросов охраны окружающей среды.

Задача обеспечения устойчивого развития в бассейне реки Амазонки предусматривает обеспечение широкого участия коренных жителей Амазонии и ознакомление с накопленными ими богатейшими знаниями, которые мы хотим передать будущим поколениям.

Заключение

Таким образом, для защиты бассейна реки Амазонки необходимы инвестиции в сферы образования, науки и технологии. Полученные за счет этих инвестиций знания об Амазонке станут гарантией ее территориального суверенитета, сохраняемого благодаря глубокому экологическому пониманию, которое формируется в деятельности всех секторов общества. В этом процессе колоссальное значение имеет роль не только правительства Бразилии, но и гражданского общества и особенно неправительственных организаций. В этой связи деятельность Легиона доброй воли охватывает в основном область образования и переобучения с учетом экуменической духовности, укрепления основ нового коллективного мышления, берущего свое начало в трансформации каждого индивидуума.

В своей статье «Восемь целей Тысячелетия», которая была опубликована в журнале «Глобализация братской любви», Председатель Лиги доброй воли особо выделил важные положения преамбулы Устава Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО): «Поскольку мысль о войне возникает в умах людей, поэтому в сознании людей следует укоренять идею защиты мира». Пайва Нетту далее добавляет: «Необходимо особо выделять предложения в отношении подлинного взаимопонимания; любой другой избранный людьми путь принесет лишь горечь и разочарование (...). Существует большое число вопросов, однако именно этот является чрезвычайно серьезным: мы вдыхаем смерть. Мы сталкиваемся с таким прогрессом, который одновременно несет разрушение — разрушение нас самих. Очищение любого городского или сельского района должно быть составной частью решительной платформы действий политических деятелей, которые

⁵ E-mail for contact: projeto.recicla@gmail.com

⁶ Дополнительная информация: <http://partalamazonia.com.br>

⁷ E-mail for contact: vemaqa@tj.am.gov.br

по-настоящему этот район любят. Нельзя ожидать, что такое будет происходить лишь при условии возможности получения прибыли. Нет более благородного дела, чем забота о своих гражданах, которые образуют Божье богатство».
